



Администрация Ейского городского поселения Ейского района
Муниципальное бюджетное учреждение культуры
Ейского городского поселения Ейского района

«ЕЙСКИЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ ИМЕНИ В.В.САМСОНОВА»

Ул. Свердлова, 104/1, г.Ейск, Ейский район, Краснодарский край, 353680
Тел. (8-86132) 2-55-58, 2-53-04 E-mail: eskmusey@yandex.ru <http://muzeisamsonova.ru/>
ОКПО – 05098943 ОГРН – 1022301120709 ИНН/КПП – 2306017580/ 230601001

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

08 ноября 2022 года

№22/28

Историческая справка о пребывании А.В.Суворова
в Ейском укреплении.

Село Ейское укрепление (ныне Щербиновского района Краснодарского края) является одним из ранних русских поселений в Северо-Восточном Приазовье.

Оно возникло на месте двух военных укреплений, построенных во второй половине XVIII века на берегу Ейского лимана в месте впадения в него реки Ея. Одно из них, более раннее, известно в документах как Шахин-Гиреевский базар (Шахингиреевское укрепление, крепость, городок). Это земляное укрепление с деревянным дворцом было построено для претендента на Крымский престол калги-султана Шахин-Гирея на месте, где традиционно осуществлялась торговля с кочевыми ногайскими племенами.

После заключения 10 июля 1774 года Кучук-Кайнарджийского мирного договора земли по правому берегу Еи стали границей русских земель. И в качестве их форпоста рядом с Шахин-Гиреевским базаром, близ дороги, ведущей на крепость Копыл (ныне – Славянск-на-Кубани) приставом при ногайских ордах подполковником Молдавского гусарского полка Иваном Федоровичем Лешкевичем было заложено новое Ейское укрепление, построенное по всем правилам фортификации того времени. Оно представляло собой неправильный четырехугольник с цитаделью, укрепленной четырьмя бастионами. Валы были земляные. На них стояли несколько пушек, привезенных из Азова. Есть несколько датировок основания Ейского укрепления. По данным «Кавказского календаря» это укрепление (известное в источниках как Ейское, Ейск, Ейский городок, а в 1850-е годы – Старый Ейск) было построено в 1774 году.¹ По документам, приводимым историком В.А.Соловьевым - в 1775 году.²

Ейский городок представлял собой правильный редут (полевое укрепление, обыкновенно четырехугольное, обнесенное земляным валом) размером 40х40 саженей (85х85 м.), с двумя бастионами на противоположных углах. Ворот в городке было двое: на север — к Азову и на юг — к Копылу. В сотне саженей от

¹ <http://www.deleysk.ru/news/17206>

² В.А.Соловьев Суворов на Кубани. 1778-1793. – Краснодар, 1992, с.17

городка на юг, у самого обрыва к пойме реки Ея, возвышались валы Шагин-Гирейского базара, представившего собой большой ретраншемент (укрепленный лагерь), размером 130x110 сажень (277x235 м.), с тремя воротами — Чубурскими, Азовскими и Ейскими, откуда начиналась дорога, ведущая к Копылу. На территории базара стояли лавки купцов и маркитантов. В северо-восточном углу базара насыпан бастион треугольной формы, где стояли две турецкие трофейные пушки большого калибра, отлитые из чугуна.³

Наиболее известный период в истории Ейского укрепления связан с именем великого русского полководца А.В.Суворова.

10 декабря 1777 года генерал-поручик Александр Васильевич Суворов был назначен командиром Кубанского корпуса (с резиденцией в крепости Копыл), войска которого в период русско-турецкой войны 1768-74 гг., успешно действовали против турок в низовьях Кубани, а после заключения мира были оставлены для охраны новых владений России в Приазовье.⁴

В середине января 1778 года А.В.Суворов прибыл в Ейское укрепление. Здесь он был встречен комендантом Лешкевичем, доложившим, что здесь и на Шахин-Гиреевском базаре расположились 4 роты Белозерского пехотного полка с 3 пушками и казачий полк Василия Яновского.⁵ В то время дворец в старом укреплении был разобран и перевезен в новый Ханский городок в урочище Чебакля (на месте современного Ейска). На базаре (торгу) активно торговали представители многих племен и народов, активно пересекались интересы как ногайцев-скотоводов, так и русских земледельцев. В 1778 г. татары построили здесь свою первую мечеть, армяне - григорианскую церковь; в 1779 г. была создана и первая православная церковь - временная, "походная" - из полотна; имелись сведения о наличии здесь ветхой церкви из дерна (в 1790 г.).⁶

Отдав указания коменданту Лешкевичу о необходимости укрепления берега Еи от беспокойных ногаев и переводе базара в Благовещенскую крепость, Александр Васильевич отбыл в Копыл, откуда он и начал объезд, а затем и строительство Кубанской линии.

Весной 1779 года на правобережье Еи перемещается большое количество войск Кубанского корпуса. По приказу Суворова создается Ейская оборонительная линия из редутов и других небольших полевых укреплений, прикрывающих броды через реку. Главным среди них должно было стать Ейское укрепление. Впервые название «Ейское укрепление» появилось в документах, подписанных Суворовым 24 марта 1779 года.⁷

По указанию Суворова Лешкевич перестраивает Ейский городок и Шахин-Гиреев базар в единое укрепление. На первом из известных планов, датированных началом 1780-х годов, укрепление состоит из цитадели и примыкающей к ней вспомогательного укрепления «паланки». По мнению В.А.Соловьева, эта фортификационная идея принадлежала А.В.Суворову, так как оборонять новое

³ Там же, с.20-21

⁴ ЦГВИА. Ф. ВУА, д. 197. Л. 45. Ордер Румянцева от 29.11.1777 г.

⁵ Соловьев В.А., указ. соч., с18-19

⁶ ГАРО, ф. 697, оп. 2, д. 77, л. 175-175об.

⁷ Соловьев В.А. Указ. соч. с.178

укрепление можно было меньшими силами, чем два отдельно стоящих укрепления.⁸

В августе 1782 года А.В.Суворов вновь был назначен командиром Кубанского корпуса. Оставив семью в крепости Св.Димитрия (ныне – Ростов-на-Дону), он вместе с полевым штабом размещается в Ейском укреплении. К этому времени относится и первый план самого Ейского укрепления. В начале июня 1783 года Суворов переводит в укрепление штаб Кубанского корпуса. Сюда же переезжает и его семья.⁹ Находясь в Ейском Укреплении Суворов активно занимается подготовкой войск.

После официального присоединения Крыма к России в 1783 году Суворову было поручено привести к присяге ногайских татар кочевавших в правобережье Кубани. Среди ногайской знати были сильны как пророссийские, так и протурецкие настроения. Обстановка была достаточно непростой.

Для приведения к присяге Суворов призвал ногайские роды прибыть к Ейскому укреплению. В целях безопасности гарнизон был приведен в полную боевую готовность.

Вот как эти события описывает В.А.Соловьев: «28 июня 1783 года после богослужения в гарнизонной церкви Суворов в окружении своего штаба вышел из крепостных ворот, собрал у кургана напротив ворот всех мурз и зачитал им манифест о присоединении Крыма к России, а также об отречении от ханского престола Шагии-Гирея. Затем на коране все мурзы дали присягу на верность России. После зачтения царского указа о присвоении султанам и мурзам, сторонникам России, офицерских чинов с соответствующим денежным жалованьем довольные ногайцы разъехались по своим ордам и приняли присягу от своих соплеменников. А затем начался грандиозный пир.

Все ногайцы уселись на войлоках вокруг котлов и огромных вертелов, на которых жарились целые бараны. Султаны и самые важные мурзы сидели на коврах рядом с Суворовым. С валов стреляли холостыми зарядами пушки, крики «алла» сливались с криками «ура»! Потом начались конные скачки, игры, борьба, стрельба в цель. Вечером снова сели к котлам, и продолжалось угощение, которое закончилось глубокой ночью при свете костров.

Утром, после нового угощения, ногайцы, довольные гостеприимством хозяина, простились с ним и, клянясь в вечной дружбе, разъехались по своим кочевьям, сопровождаемые приставленными к ним русскими офицерами-наблюдателями, так называемыми приставами».¹⁰

Присяга на верность России не могла служить надежной гарантией мира в Прикубанье. Правительство планировало переселить ногаев в Приуральские степи, чтобы изолировать их от влияния турецких эмиссаров, подбивающих их начать мятеж.

Суворов получил сведения о подготовке восстания в ногайских ордах под воздействием турецкой агентуры, да и Шагин-Гирей, перебравшийся из Крыма в

⁸ Там же.

⁹ Там же, с. 179

¹⁰ В.А.Соловьев. Указ. соч., с. 186-187.

Тамань, вел себя двулично, посылал своих людей в орды с письмами, призывая уходить за Кубань.

В начале августа 1783 года начинается мятеж ногайских орд, ушедших за Кубань. 11 августа 1783 года, оставив небольшой гарнизон во главе с Лешкевичем, войска корпуса покидают Ейское укрепление.

В апреле 1794 года А.В.Суворов сдал командование Кубанским корпусом и отбыл во Владимир.

Директор музея

А.Ф.Иванов

